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Unternehmen der beruflichen Rehabilitation

Besondere Leistungen
für individuelle Wege

Wir sind ein erfahrener und fachlich spezialisierter Dienstleister
in der Erwachsenenbildung. Wir bieten Ihnen ganzheitliche und
individuelle Leistungen zur beruflichen Rehabilitation und 
Wiedereingliederung.

Rund um unsere Qualifizierungs-, Umschulungs- und Integrations-
angebote unterstützt Sie ein multiprofessionelles Reha-Team 
dabei, Ihren individuellen Weg in Arbeit zu finden. Unser Team 
besteht aus Ausbilder:innen, Mediziner:innen, Psychologinnen und 
Psychologen, Reha-Integrationsmanager:innen und 
Reha-Sport Pädagoginnen und Pädagogen.

Wir entwickeln ein individuelles Programm, das Sie auf veränderte
Anforderungen der Arbeitswelt vorbereitet. Gleichzeitig kümmern
wir uns um Ihre Gesundheit am Arbeitsplatz.

Unsere Angebote sind vielfältig. Das BFW Hamburg bietet 
Unterstützung bei der Integration in Arbeit, passgenaue 
Qualifizierungen sowie Umschulungen mit Kammerabschluss. 
Dabei berücksichtigen wir Ihre persönliche Lebenssituation und 
inviduellen Erfordernisse.
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Unternehmen der beruflichen Rehabilitation

Integrationsmanagement

Zwischen der ersten Beratung und Ihrem beruflichen Wiedereinstieg 
liegen RehaAssessment, Reha-Vorbereitung und die eigentliche 
Qualifizierung oder Umschulung.

Wir reflektieren regelmäßig unsere Angebote im Hinblick auf die 
Entwicklungen und Anforderungen des Arbeitsmarktes und bilden 
unser multiprofessionelles Team kontinuierlich weiter. 
Das methodische und didaktische Vorgehen in unseren Angeboten 
ist handlungsorientiert ausgerichtet.

Dabei garantieren wir ein Qualitätsmanagement nach ISO 9001:2015 
und sind als Träger der Arbeitsförderung gemäß AZAV zertifiziert.

Ein besonderes Merkmal unseres multiprofessionellen Teams ist 
das Reha-Integrationsmanagement. Integrationsmanager:innen 
begleiten die Umsetzung der Angebote und dokumentieren 
Ihre Kompetenzentwicklung. Außerdem werden Zielvereinbarun-
gen sowie ein verbindliches, individuelles Förderprogramm 
erarbeitet. Regelmäßige Einzelgespräche helfen, die Zielerreichung 
zu überprüfen und die Integrationschancen zu erhöhen.

Beratung & Information

InfoTelefon
040 64581-1354 oder -1347

InfoDienstag
jeden Dienstag 15.30 – 17.30 Uhr
ohne Voranmeldung im
Berufsförderungswerk Hamburg gGmbH
Marie-Bautz-Weg 16
22159 Hamburg-Farmsen
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Fünf Dimensionen zur dauerhaften Integration 

Methode BFW ®
Bodyfit
	 Gesundheits- und Bewegungskompetenz
	 Stabilisierung der Gesundheit und
	 körperlichen Leistungsfähigkeit

Qualifit	

	 Lern- und Methodenkompetenz
	 eigenverantwortliches Aneignen von Wissen,
	 Methoden und Tipps zum selbstständigen Lernen

Socialfit	

	 Sozial- und Kommunikationskompetenz
	 Umgang mit Stress, konstruktive Zusammenarbeit mit 
	 Kollegen und Kolleginnen, aktuelle 
	 Kommunikations- und Umgangsformen

Jobfit	

	 Berufliche Handlungskompetenz
	 angepasst an den besonderen Bedarf und die
	 Anforderungen der Unternehmen

Marktfit	

	 Arbeitsmarkt- und Selbstmarketingkompetenz
	 Training und Coaching von z. B. Vorstellungsgesprächen, 	
	 Präsentationen und Bewerbungen
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Angebote des BFW Hamburg

RehaAssessment
Leistungs- und ressourcenorientierte Ansätze zur Feststellung von 
Kompetenzen, individuellen Voraussetzungen, beruflichen
Fähigkeiten und Neigungen bilden die Grundlage für eine individuelle 
Beratung von Menschen, die sich beruflich neu orientieren müssen. 
Aus dem aktuellen Leistungsprofil werden die Entwicklungspotenziale 
ermittelt sowie die Hilfebedarfe festgestellt und dazu passende  
Maßnahmen vereinbart.

RehaAssessment Neuro (RAN) – 3 Monate
Dieses Angebot richtet sich an Menschen mit 
neurologischen Einschränkungen oder Behinderungen.

Arbeitspsychologische Begutachtungen (APB) – 1 Tag
Mithilfe von psychologischen Testungen und eines 
psychologischen Explorationsgesprächs überprüfen wir Ihre 
Eignung für ein spezifisches Berufsfeld.

Arbeitserprobung (AP) – 5 Tage
Im Rahmen unserer Arbeitserprobung wird Ihre fachliche 
Eignung in einem spezifischen Berufsfeld überprüft. 
Sie werden von Arbeitspädagoginnen und 
Arbeitspädagogen begleitet.

Neben den standardisierten Angeboten ermöglichen wir individuelle 
Arbeitserprobungen oder Eignungsdiagnostiken, zum Beispiel im 
Rahmen des Betrieblichen Eingliederungsmanagements (BEM).

Starttermine entnehmen Sie der Terminübersicht.

Eignungsabklärung – 3 bzw. 4 Wochen (EA/EAP/EAM)
Individuelle Angebote bieten Ihnen unterschiedliche Schwerpunkte
zur Neuorientierung:
» Eignungsabklärung für Menschen mit körperlichen
	 Beeinträchtigungen (EA)
» Eignungsabklärung für Menschen in schwierigen Lebens-
	 situationen und/oder mit psychischen Behinderungen (EA-P)
» Eignungsabklärung für Menschen mit Mehrfach-
	 behinderungen und/oder multiplen bzw. komplexen
	 Krankheitsbildern (EA-M)
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Beratung & Information

Laura Deleris
Projektleitung Diagnostik
Telefon: 040 64581-2101

laura.deleris@cjd.de

Diagnose der Arbeitsmarktfähigkeit (DIA-AM) – 12 Wochen
Während einer 4-wöchigen Orientierungs- und Trainingsphase 
im BFW Hamburg und einer anschließenden 8-wöchigen 
Erprobungsphase in einem Unternehmen wird festgestellt, 
inwieweit eine Beschäftigung auf dem ersten Arbeitsmarkt 
dauerhaft ausführbar ist oder ob Alternativen erarbeitet 
werden müssen.

„30 Jahre habe ich als Schlosser auf Montage gearbeitet und viel

erlebt. Irgendwann ging es aus gesundheitlichen Gründen nicht 

mehr weiter. So kam ich ins BFW Hamburg, um mich neu zu

orientieren. Die Umschulung zum Qualitätsfachmann Ferti-

gungsprüftechnik war mein persönlicher Neustart. Die Ausbil-

dungswerkstatt wurde mein Wohnzimmer, das präzise Arbeiten 

und Prüfen war genau mein Ding. Der Beruf ist anspruchsvoll 

und macht mir unglaublich viel Freude. Ich habe mein Praktikum 

während der Ausbildung im dritten Semester bei Philips absolviert. 

Nach bestandener Prüfung habe ich dann einen Arbeitsplatz bei 

Philips erhalten. Heute arbeite ich dort als Controller Quality und 

bin glücklich mit dieser Aufgabe. Ich habe dem BFW Hamburg viel 

zu verdanken - ohne die fachliche Begleitung wäre ich nicht dort,

wo ich jetzt stehe“

„Ich habe dem BFW 
viel zu verdanken…“

Bernd Fleischmann, 
Absolvent Qualitätsfachleute 
Fertigungsprüftechnik 
Marco Thiele, 
Ausbilder 

Qualitätsfachleute Fertigungsprüftechnik  
Um messtechnische Lösungen in Betrieben umzusetzen, sollten  
Sie technisch interessiert sein und Freude am sorgfältigen Arbeiten 
haben, zum Beispiel bei der Sichtkontrolle, Erstmusterprüfung,  
Prüfmittelüberwachung oder der Fertigungsüberwachung. 
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Beratung & Information

Neele Friedrichsen 
Abteilungsleitung 
Betriebliche Angebote / Reha-Vorbereitung 
Telefon 040 64581-1297 
neele.friedrichsen@cjd.de 

Angebote des BFW Hamburg

Reha-Vorbereitung
Für die meisten Menschen, die im BFW Hamburg  eine 
Qualifizierung oder eine Umschulung beginnen, liegen Schulzeit 
und Berufsausbildung weit zurück. Ein Vorbereitungskurs im BFW 
Hamburg bietet Ihnen die Gelegenheit, sich in Ruhe auf das Lernen 
einzustellen und Ihre Weiterbildungsfähigkeit auszubauen – eine 
wichtige Voraussetzung, um sich den wechselnden Anforderungen 
des Arbeitslebens anpassen zu können und dauerhaft in 
Arbeit zu bleiben. 

Rehabilitations-Vorbereitungslehrgang (RVL) – 3 Monate 
Der RVL schafft die Voraussetzung, sich auf der Grundlage eines 
beruflichen Profilings zu orientieren, die eigene gesundheitliche 
Belastbarkeit zu testen und zu stärken, Schlüsselqualifikationen 
zu erwerben bzw. auszubauen. Außerdem werden 
Lern- und Arbeitstechniken erworben, um sich zielgerichtet auf eine 
berufliche Qualifizierung oder Umschulung vorzubereiten.  

Vorbereitungssemester (VBS) – 6 Monate 
Das VBS ist ein Angebot für Menschen, die für die Entwicklung ihrer 
Lernfähigkeit längere Zeit benötigen und deren individueller Weg in 
Arbeit erst in einem längeren Prozess gemeinsam geklärt werden 
kann. 

Rehavorbereitungstraining (RVT3 und RVT6) – 3 / 6 Monate 
Dieses Angebot ist besonders geeignet für Menschen mit einer  
psychischen Vorerkrankung oder Menschen, die aufgrund ihrer  
persönlichen Lebenssituation eine Vorbereitung auf eine 
Qualifizierung  oder Umschulung benötigen. 

Rehavorbereitungssemester Sprache (RVS) – 6 Monate 
Das RVS richtet sich an Menschen aller Sprachen und Kulturen,  
die für ihre neue berufliche Orientierung bzw. Qualifizierung  
oder Umschulung ihre Sprachfähigkeit ausbauen möchten.  
Voraussetzung ist die Teilnahme an einer Diagnostik Deutsch als 
Zweitsprache (DAZ) bzw. der Nachweis eines Sprachniveaus B1/B2.
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Umschulungen im BFW Hamburg 

Kaufmännische Berufe
Unsere Angebote an Umschulungen für Kaufleute orientieren sich 
am aktuellen Bedarf des Arbeitsmarktes und machen Sie fit für 
den Neustart. 

Kaufleute im E-Commerce – 24 Monate 
Sie möchten Online-Shops betreuen und verwalten? Kaufleute 
im E-Commerce profitieren vom boomenden Handel im Internet. 
Abschluss: anerkannter Abschluss der Handelskammer  

Kaufleute für Büromanagement – 24 Monate 
Kaufleute für bürowirtschaftliche Aufgaben arbeiten so gut wie  
in jeder Branche. Sie sollten den Kontakt mit Menschen ebenso 
schätzen wie organisatorische Aufgaben.  
Abschluss: anerkannter Abschluss der Handelskammer  

Industriekaufleute – 24 Monate 
Das aktuelle Wirtschaftsgeschehen und moderne Kommunikationstech-
nik interessieren Sie? Industriekaufleute unterstützen z. B. beim Produkti-
onsmanagement und im Vertrieb. 
Abschluss: anerkannter Abschluss der Handelskammer  

Kaufleute im Groß- und Außenhandelsmanagement – 24 Monate 
Fachrichtung Großhandel 
Waren einkaufen, Liefertermine überwachen, Rechnungen verwalten:  
Interesse am weltweiten Handel, Spaß am Verkaufen, Kontaktfreude  
und Englischkenntnisse sind von Vorteil.  
Abschluss: anerkannter Abschluss der Handelskammer  

Kaufleute im Gesundheitswesen – 24 Monate 
Gesundheitsleistungen haben eine kaufmännische Seite: Sie finden  
z. B. im Krankenhaus, in der Pflege, bei Versicherungen oder im Handel 
mit Medizinprodukten einen Arbeitsplatz. 
Abschluss: anerkannter Abschluss der Handelskammer  

Auch mit

Bildungsgutschein

buchbar!
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Auch mit

Bildungsgutschein

buchbar!

Beratung & Information

Jonas Jacobsgaard  
Abteilungsleitung  
Kaufmännische Umschulung 
Telefon 040 64581-1377 
jonas.jacobsgaard@cjd.de

Kaufleute für Spedition und Logistikdienstleistung – 24 Monate 
Gütertransporte planen, organisieren, überwachen und abwickeln 
ist Ihr Ding? Interesse am weltweiten Handel, Organisations-
geschick, Genauigkeit zahlen sich ebenfalls aus. 
Abschluss: anerkannter Abschluss der Handelskammer  

Fachkraft für Lagerlogistik – 24 Monate  
Fachlagerist:in  – 18 Monate 
Alles, was mit der Bereitstellung und dem Versand von Waren  
zu tun hat, sollte Ihnen liegen. Für die Arbeit im Lager braucht es 
Sinn für Ordnung und die Bereitschaft mit anzupacken.  
Abschluss: anerkannter Abschluss der Handelskammer 

Praxisqualifizierung Kaufmännische Assistenz – 18 Monate 
Büromanagement und Datenverarbeitung machen Ihnen Freude?  
Als kaufmännische Assistenz unterstützen Sie den reibungslosen 
Ablauf in der Organisation von Unternehmen. 
Abschluss: BFW-Zertifikat 
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Fachinformatiker:in Systemintegration – 24 Monate 
Netzwerk-Infrastrukturen von Firmen planen und realisieren,  
Fehler beheben und Kunden schulen, dazu oftmals kleinere 
Anwendungsprogramme programmieren: Sie sollten großes Interesse 
an IT-Fragen, logisches Denken und mentale Belastbarkeit mitbringen. 
Abschluss: anerkannter Abschluss der Handelskammer  

Fachinformatiker:in Anwendungsentwicklung – 24 Monate 
Ihr Fokus liegt auf Pflege und Neuentwicklung technisch anspruchs-
voller Web-Anwendungen. Dazu gehören auch das Entwickeln von  
Datenbanken und das Anpassen der Software an Kundenbedürf-
nisse. Diese Aufgaben erfordern Freude an der Zusammenarbeit  
in Teamkonstellationen und an guter Kommunikation. 
Abschluss: anerkannter Abschluss der Handelskammer  

Unsere Angebote an Umschulungen orientieren sich 
am aktuellen Bedarf des Arbeitsmarktes und machen Sie 
fit für den Neustart.  

Kaufleute für IT-System-Management – 24 Monate 
Kunden bei Planung und Anschaffung von IT-Systemen beraten 
oder IT-Produkte und dazugehörige Dienstleistungen präsentieren: 
Sie kennen die technische und kaufmännische Seite, beschaffen die 
Hard- und Software und sind auch im Marketing und Vertrieb tätig. 
Abschluss: anerkannter Abschluss der Handelskammer  

Umschulungen im BFW Hamburg 

IT | Medien | Technik

Auch mit

Bildungsgutschein

buchbar!
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Auch mitBildungsgutscheinbuchbar!

Beratung & Information

Christian Ilchmann 
Abteilungsleitung  
Umschulung IT | Medien | Technik 
Telefon 040 64581-1275 
christian.ilchmann@cjd.de

Technische:r Produktdesigner:in – 28 Monate 
Fachrichtung Maschinen- und Anlagenkonstruktion 
Technische Skizzen erstellen oder Konstruktionen mit 3D-CAD  
ausarbeiten. In Konstruktionsbüros von Industrieunternehmen 
sind Sie in den Entstehungsprozess des Produktes von der 
Idee bis zum fertigen Produkt eingebunden. 
Abschluss: anerkannter Abschluss der Handelskammer 
 
Qualitätsfachleute Fertigungsprüftechnik – 24 Monate 
Um messtechnische Lösungen in Betrieben umzusetzen, 
sollten  Sie technisch interessiert sein und Freude am 
sorgfältigen Arbeiten haben, zum Beispiel bei der 
Sichtkontrolle, Erstmusterprüfung, Prüfmittelüberwachung 
oder der Fertigungsüberwachung. 
Abschluss: anerkannter Abschluss der Handelskammer  

Individuelle Qualifizierung 
In den meisten Berufen sind individuelle Teilqualifizierungen  im 
BFW Hamburg möglich. Bitte wenden Sie sich unter 
040 64581-1354 oder -1347 an das Auftragsmanagement, 
um Genaueres zu erfahren. 

Mediengestalter:in Digital und Print – 24 Monate 
Fachrichtung Gestaltung und Technik, Schwerpunkt Digital 
Sie planen und realisieren unterschiedliche Werbemittel und setzen 
kreative Gestaltungsideen in digitalen und in gedruckten Medien um. 
Beim Schwerpunkt Digital spezialisieren Sie sich auf die Gestaltung 
und Produktion von Internetauftritten.  
Abschluss: anerkannter Abschluss der Handelskammer 

Web-Entwickler:in – 18 Monate 
Sie pflegen und entwickeln benutzerfreundliche Web-Anwendungen 
für unterschiedliche Endgeräte. Dabei stehen neben der Kunden- 
beratung Gestaltung und technischen Umsetzung im Fokus.  
Abschluss: BFW-Zertifikat 

Praxisqualifizierung Medienassistent:in – 18 Monate 
Sie übernehmen einzelne Tätigkeiten aus dem Aufgabengebiet  
der Mediengestaltung. Sie helfen bei der Produktion und 
Aktualisierung von Websites oder von Werbemitteln, die gedruckt  
werden. Sie arbeiten eng mit den Mediengestalter:innen zusammen 
und unterstützen diese mit Ihren Fachkenntnissen in Projekten. 
Abschluss: BFW-Zertifikat 
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Umschulungen im BFW Hamburg 

Betriebliche Umschulung
Die betriebliche Umschulung findet von Anfang an in einem  
Kooperationsbetrieb statt. Wir unterstützen Sie bei der 
Planung der Ausbildung und ebenso während Ihrer 
gesamten Ausbildungsdauer. 

Wir bieten an: 
» berufliche Rehabilitation in Kooperation mit Betrieben
» betreute betriebliche Umschulung bbUReha 

Beide betrieblichen Umschulungsarten sind in nahezu allen Berufen 
möglich. Sie dauern in der Regel 24 Monate. Eine betriebliche 
Umschulung ist auch in Teilzeit möglich. Die betriebliche Umschulung 
bbU Reha wird gefördert durch die Agentur für Arbeit Hamburg und 
das Jobcenter team.arbeit.hamburg.

Beratung & Information

Heino Behrmann 
Integrationsmanager 
Telefon 040 64581-1339 
heino.behrmann@cjd.de

„Mein Berufsleben war geprägt vom Ausprobieren. LKW-Fahrer,  

Lagerleiter oder Büroeinrichter – ich habe in vielen Bereichen  

gearbeitet, nur leider nie einen Abschluss erworben. Nach einer  

medizinischen Reha habe ich eine neue Perspektive gesucht,  

diesmal mit einem Zertifikat. So habe ich mich für die I plus- 

Fachqualifizierung zum Technischen Hausmeister entschieden, 

denn ich arbeite gern mit den Händen. Technische Hausmeister 

werden gesucht und das Zertifikat des BFW Hamburg wird von  

vielen Unternehmen geschätzt. Während meiner Zeit im BFW  

hat sich meine Lebenssituation noch einmal völlig verändert. 

Ohne die Unterstützung der Ausbilder:innen und des Beratungs-

services bei der Jobsuche und der Bearbeitung der privaten  

Veränderungen hätte ich es nicht geschafft. Ich kann nur sagen – 

die Methode BFW wirkt!“ 

„Ich arbeite lieber 
mit den Händen.“

Peter Adam 
Absolvent I plus 

I plus – qualifiziert in Arbeit 
I plus dauert bis zu 12 Monate und hat das Ziel, Arbeitsuchende auf 
Grundlage ihrer Berufsbiografie und der gesundheitlichen Situation  
arbeitsplatzbezogen zu qualifizieren, bei der Arbeitssuche zu coachen 
und beim Wiedereinstieg in Arbeit zu unterstützen.  
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I plus hat das Ziel, Arbeitsuchende auf Grundlage ihrer Berufsbiografie 
und der gesundheitlichen Situation arbeitsplatzbezogen zu qualifizieren, 
bei der Arbeitssuche zu coachen und beim Wiedereinstieg in Arbeit 
zu unterstützen. Dauer: bis zu 12 Monate 

Unser Vorgehen 
In Abstimmung mit Ihrem Rehaträger erstellen wir auf der Basis Ihrer  
Berufsbiografie einen individuelle Qualifizierungsplan. Sie qualifizieren 
sich acht Monate in einem unserer Lernunternehmen, nehmen  parallel 
an einem Bewerbungscoaching teil und entwickeln Ihre  
Bewerbungsstrategie. Sie bewerben sich auf ausgeschriebene Stellen 
auf dem ersten Arbeitsmarkt und bieten im Rahmen der 
Bewerbungsprozesse eine durch I plus abgedeckte 4-monatige 
Einarbeitungszeit im Betrieb an. Auch in dieser Zeit unterstützen wir Sie. 

Wir haben Lernunternehmen in diesen Tätigkeitsbereichen: 
Technischer Hausmeister, Verwaltung im Gesundheitswesen,  
Kaufmännische Auftragsbearbeitung, Disposition und Auftragsbear-
beitung in der Spedition, Finanzbuchhaltung und Büroorganisation. 
Auch Teilqualifizierungen in den Umschulungsbereichen 
IT | Medien | Technik sind möglich. 

Integrationsmaßnahmen im BFW Hamburg 

I plus – qualifiziert in Arbeit

Beratung & Information

Neele Friedrichsen
Abteilungsleitung
Betriebliche Angebote / Reha-Vorbereitung
Telefon 040 64581-1297

neele.friedrichsen@cjd.de
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Beratung & Information

Kamil Michalak 
Abteilungsleitung Diagnostik 
Telefon: 040 64581-1203 
kamil.michalak@cjd.de

Beratung & Information

Neele Friedrichsen 
Abteilungsleitung 
Betriebliche Angebote / Reha-Vorbereitung 
Telefon 040 64581-1297 
neele.friedrichsen@cjd.de 

Integrationsmaßnahmen im BFW Hamburg 

Berufliche Neuro-Reha 
Integrationsmaßnahmen im BFW Hamburg 

Betriebliche Integration
Die Berufliche Neuro-Reha (BNR) richtet sich an Menschen mit neuro-
logischen Einschränkungen oder Behinderungen. Ausgelöst z. B. durch 
einen Schlaganfall, ein Schädel-Hirn-Trauma, einen Hirntumor oder 
Epilepsie. Ziel des Angebots ist die Verbesserung Ihrer Integrations-
chancen am Arbeitsmarkt. Dauer: 9 Monate 

Unser Vorgehen 
Wir begleiten Sie in drei Phasen: 
» Einstieg und Bewerbung
» Qualifizierung und Erprobung
» Praktikum und Integration

Unter Berücksichtigung Ihrer gesundheitlichen Fähigkeiten entwickeln 
wir mit Ihnen eine neue berufliche Perspektive. Wir trainieren Ihre  
individuellen Kompetenzen und erarbeiten eine passgenaue Bewer-
bungsstrategie. Parallel nutzen Sie unsere gesundheitsfördernden  
Angebote, wie Reha-Sport, psychologische, medizinische und soziale 
Beratung. Ihre Arbeitserprobung und auch die Aufnahme einer neuen 
beruflichen Tätigkeit werden durch einen Integrationscoach begleitet.

Sie möchten sich neu orientieren? Sie benötigen Unterstützung bei 
der Suche nach einem geeigneten Arbeitsplatz? Dann ist die 
betriebliche Integration das passende Angebot für Sie.

Sie erweitern bei uns Ihre Kenntnisse für eine zukünftige Tätigkeit. 
Wir erarbeiten mit Ihnen eine Bewerbungsstrategie, optimieren 
Ihre Bewerbungsunterlagen und trainieren Bewerbungsgespräche. 
Parallel dazu nutzen Sie unsere gesundheitsfördernden Angebote. 
Ihr Praktikum und die Anbahnung Ihres neuen Arbeitsverhältnisses 
wird von Beginn an bis zur Unterzeichnung des Arbeitsvertrags durch 
einen Integrationscoach begleitet. Dauer: bis zu 10 Monate.
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Wenn Sie nicht pendeln können, wohnen Sie in unserem Internat. 
Auf drei Etagen stehen 88 freundliche und hellmöblierte Einzel-
zimmer zur Verfügung. Alle Zimmer sind mit WLAN ausgestattet. 
Außerdem verfügen sie über eine kleine, integrierte Küche mit 
Kühlschrank, Mikrowelle und Kochplatte. 

Die Kosten der Unterkunft übernehmen in bestimmten Fällen z. B. 
die Deutsche Rentenversicherung oder die Agentur für Arbeit. 

Für Menschen mit besonderem Bedarf (z. B. Rollstuhlfahrende) 
stehen größere Zimmer mit spezieller Ausstattung zur Verfügung. 
Alleinerziehende mit Kindern haben die Möglichkeit, in möblierten 
Wohnungen in unmittelbarer Nähe des BFW Hamburg zu wohnen.

Wohnen statt Pendeln

Zimmer vor Ort

Beratung & Information

Stephan Voß 
Abteilungsleitung 
Wohnen und Service 
Telefon 040 64581-1612 
stephan.voss@cjd.de 
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Antrag auf Leistungen 
zur Teilhabe am 

Arbeitsleben (LTA)

Bewilligung der LTA 
und Ableitung von 

Maßnahmen der 
beruflichen Reha

Rehaträger / Kostenträger 
prüft - z. B. Deutsche 
Rentenversicherungen, 
Agentur für Arbeit, 
Berufsgenossenschaften,
Jobcenter

Antrag-
stellung

Prüfung
des

Antrages

Bewilligung

Beratung & Information

BIB-Beratungsservice 
Telefon 040 64581-1717 

Ihr Weg ins BFW Hamburg

Berufliche Reha
Mit unseren beruflichen Reha-Angeboten können wir Sie unterstüt-
zen, wenn Ihnen Leistungen zur Teilhabe am Arbeitsleben bewilligt 
wurden. Leistungen zur Teilhabe am Arbeitsleben können Sie bei 
Ihrem Reha-Träger beantragen, wenn Sie aus gesundheitlichen 
Gründen Ihren bisherigen Beruf nicht mehr ausüben können.
  
Grundsätzlich gilt, dass eine berufliche Rehabilitation erst nach 
einer gesundheitlichen Stabilisierung zielführend erfolgen kann  
und daher gegebenenfalls auf einer medizinischen Rehabilitation 
aufbaut.
  
Unser Ziel ist es, Ihnen neue berufliche Perspektiven zu erschließen. 
Wenn Sie hierzu Fragen haben oder eine Beratung  
wünschen, wenden Sie sich gerne an unseren Beratungsservice. 
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Beratung & Information

Iris Petersen 
Antonia Wendler 
Auftragsmanagement 
Telefon 040 645 81 - 1354 oder - 1347 
iris.petersen@cjd.de 
antonia.wendler@cjd.de

Ihr Weg ins BFW

Bildungsgutschein
Bildungsgutscheine werden ausgestellt von den Agenturen für  
Arbeit und den Jobcentern. Eine Förderung ist möglich, wenn eine 
Weiterbildung notwendig ist, um bei Arbeitslosigkeit eine neue  
berufliche Perspektive zu entwickeln. 

Als AZAV zugelassener Maßnahmenträger bieten wir unsere Um-
schulungsangebote auch als zertifizierte Bildungsgutscheinange-
bote an. Ihr Bildungsgutschein kann bei uns eingelöst werden. 
Wenden Sie sich an unser Auftragsmanagement. 

* Kursnet: https://www.arbeitsagentur.de/kursnet 

* Wisy: https://www.weiterbildung-hamburg.de/kursdatenbank

Wo und 
wie?

Wer?

Wer 
berät?

Anmeldung?

Als Kunden des 
Jobcenters oder der 
Agentur für Arbeit haben 
Sie gegebenenfalls 
Anspruch auf einen 
Bildungsgutschein.

Unsere Angebote 
finden Sie auch in 
Kursnet und Wisy.*

Wir sind ein zertifizierter 
Bildungsträger. Bei uns können 

Sie Ihren Gutschein einlösen.

Wir freuen uns auf 
Ihre Anmeldung: 

Telefon 040 645 81-1354 / - 1347



Unsere Gesellschafter

Beratung & Information

InfoTelefon
040 64581-1354 oder -1347

InfoDienstag
jeden Dienstag 15.30 – 17.30 Uhr
ohne Voranmeldung im
Berufsförderungswerk Hamburg gGmbH
Marie-Bautz-Weg 16
22159 Hamburg-Farmsen

www.bfw-hamburg.de


